



Nro. 24.

A' FELS. CSÀSZÀRNAK ÈS A. KIRÀLYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÈBÖL.

*Indült Bétsböl, Pénteken Mártyziusnak 25 ik napján  
1803. ik esztendőben.*

B é t s.

**A'** Nagy Hertzeg tselédjei , a' kik ennekután-  
na a' Saltzburgi udvarban fognak számosan körü-  
lette szolgálatott tenni , úthoz készülnek. — A'  
Saltzburgi Papi Fejedelmi völt Titkos Secretáriust,  
Diller urat, a' minap ugyan ezen rangban a'  
maga szolgálatjába venni, közelébről pedig a' ma-  
ga Udvari Tanátsoffává nevezni, méltoztatott eö  
Nagy és Fő Hertzegsége.

Feldmarschall Károly eö Kir. Fő. Hertzegsé-  
gének a' Hadi Cancellariánál tett újításaì, mellyek  
nehány heteknek elötte kezdödtek el, igen jó kö-  
vetkezéssel felelnek meg már is a' jó tzélnak. Azok  
a' kik valamiben ezen Cancellariához folyamod-

A a

nák, néhány napok alatt meg határozott Resoluziókat kapnak kérelmeikre.

A' Romából érkezett leg ujabb tudositások szerint, a' Pápa eö Szentségetöl Máltai Nagy Mesternek neveztetett *Thomas* úr, felvállalta ezen fényes hivatalt.

Portugalliából érkeztek valami magános levelek ide, mellyekben azt írják, hogy a' Régens Hertzeg és felesége ellen, valamely özfzfe-esküvés fözettetett volna, hanem szerentsésen kitudódott.

### B u d a.

A' Magyar Kir. Helytartó Tanáts rendeléséből ki kirdettetik, hogy a' Györi K. Akademiánál lévő Historiai tanítófzék, az ahoz tartozó 500 Forint fizetéffel együtt, meg üressülvén, annak betöltésire a' Pesti Universitátsnál a' jövö Május 2-ik napján fog a' *Concursus* tartatni.

### L e m b e r g ; Mártz: 9 - dikén.

Nem mészfze ide *Czuniow* mellett, egy 40 ezer emberből álló lóger (tábor) gyül a' jövö Májusban özfzfe gyakorlásnak okáért, mint a' b. e. Jósef Császár idejében szokásban volt. Akkor tájban fogja Konstantinus Orosz Nagy Hertzeg is a' mi határainktól nem mészfze egy 60 ezer emberekből álló Orosz seregnek mustráját tartani, a' honét tehát előre feles számú és főrangú vendégekhez lehet reménsége városunknak.

### N a g y B r i t a n n i a.

L o n d o n, Mártz. 1-ső napján. — Az itt felállott Tehenhimlö - oltásra ügyelő Társaságnak,

Jenner Királyi Társága, (Jenneriana Regia Societas) titulus adatott. Tzélozása ezen Társágnak az, hogy a' gyermekhimlő az egész Nagy Britanniai birodalomból ki irtódjon. Melly nagy méltóságú Társaság légyen ez, meg ítélni ezekből: Ennek patronussa a' Király; patronája a' Királyné; Vice-patronuffai a' Wallisi, Yorki, Clarencei, és Cumberlandi K. Hertzegek; Vice-patronái a' Wallisi, Yorki Hertzegnék, 's a' Királyi Hertzeg Kisalfizonyok. Ez a' fényes és díszösleges patronátus, egyfzerre oly felségeffé tette ezt a' Társaságot a' Hertzeg Bedford előlülése alatt, hogy az országnak minden Nagyjai vetelkednek a' benne való részesülhetésben, 's képzelni lehet, melly feles summa gyűljön ezen gazdagoknak egy ily hazafui tzelra való adományaikból özfze, hogy az országnak minden részeiben a' himlő-kiirtására kívántató intézetek megtétethessenek. Egy számos deputátziója a' Társáságnak, a' melly a' Londoni Lord Májorból (Polgármesterből), Bedford Hertzegből, magából Doktor Jennerből, néhány Admirálisokból, 's több más ilyen nagy emberekből állott, meg közfönte eö Királyi Felségeknek, hogy a' Társaság patronatuffát magokra vállalni méltoztatták.

Az Oberster Despard hólt teste, ma (Mártz. 1-ső napján) reggel temettetett el. A' fiát is, a' ki feleségével egygyütt három hónapoktól fogva Párisban tartozkodik, várták haza az apja temetésire: de nem érkezett meg. Ez az ifjú Despard egy szzeretetre méltó kedves ember; a' nagy apjáról sok örökség szállott rea; eleinten Irlandiában Izolgált volt mint záfzlótartó. — Az Oberster teste,

dél előtti 10 órakor azon utzába vitetett 4 lovas halotti szekeren visszafra, a' mellyben aze halott volt. A' felesége igen beteg lévén, a' keservesek között nem jelenhetett meg: hanem meg jelentek mások olyan nagy számmal, hogy az utzán talig fértek. A' halottas szekeret három gyászos szekerek követték, mellyekben a' meghóltak négy négy barátjai ültek. A' sokaságra nevezve, hogy valami larma ne essen, feles katonaság volt ott elállítódva: hanem az egész temetési pompaszerűséggel 's betsülletesen ment véghez. A' test a' Sz. Pál nevéről neveztető tziinterembe temettetett ugyan: hanem sem pap nem kísérte, sem előre, mint a' rendes halállal ki múltó emberek testeikkel történni szokott, a' templomba be nem vitetett, hanem egy arra rendeltetve lévő tiztviselőnek szemei előtt, egyenesen egy mély sirnak fenekére le bortsáttott. A' hely, a' hova temetett, egy özvegy afzszony tulajdona volt, kitől a' díján vétetett meg. — A' Despard fejinek, eltemettetése előtt, a' barátjai formáját vétették.

Az ő 6 társai a' Londoni ország-út mellett lévő Harpers kápolnájába temettek. Ezeknek is igen sok késérőjük volt. A' Graham hólt testit 18 pár leg vastagabb gyászban lévő keservesek kísérték. Tsak ennek testét vitték volt az akasztófától egyenesen visszafra a' házához, a' honnét az után a' temetőhelyre vitetett: a' többeket, egygyütt egy házban tartották eltemettetéséig. A' kápolnánál nem a' közönséges temető helybe, hanem a' kápolna alá egy bóthajtásos gödörbe tétettek bé mind a' haton.

Maga Admirál Nelson hirdettette ki az újságokban, hogy az a' hír, hogy ő Despardért kegye-

lem-kérő irást adott volna be, nem igaz; hanem azt közönségesen kinyilatkoztathatja, 's ki is nyilatkoztatja, hogy ő, a' Despard 20 éftendőknél előtte való jó maga viseletéről, 's ditséretes tulajdonságairól, az ítélőszék előtt bizonytságot tett. —

Abban a' szerentséltető irásban, mellyet a' Parlamentom' két Házai, a' Despard öfzfize-esküvésének kinyilatkozásáért a' Királyhoz küldötteknek, ilyen kifejezések fordultak elő: — „Ezek az irtóztató mefterkedések, újjabb bizonytságai azon éftelen tudomány lételének, a' melly oda tzélozott, hogy az ő Felsége jobbágyai, a' magok igazi szabadságoktól, bátorságoktól, és a' jó rendtől meg fosztattassanak. Ez úttal új alkalmaztsága van a' Parlamentom' tagjainak kinyilatkoztatni azt, hogy ők a' fenn álló Országlöfzéknek megtartatásán, a' mellynek védelme alatt élni ditsősség és boldogság, minden erejekkel törekedni el nem mulatják, és azt a' magok maradékaiknak, sérelem nélkül által fogják adni.“

A' Londoni dus kereskedők' társasága, nevezetes gyűlést tartott a' napokban. A' tanátskozás' tárgya ez a' projektom volt, hogy Lord Spencernek, a' ki az alatt, míg ő az Admiralitás Lordja (a' Tengeri Cancellaria Elölülője) volt, a' kereskedők-höz különös barátsággal viseltetett, megtisztelésére, a' képit a' Loyds kavé házába helyheztetének be. Hogy a' projektom meg nem erőflttetett, e' volt az oka, mivelhogy azt mondották némelyek, hogy ha a' Spencer képe fel tétetődne, akkor a' király, a' Pitt, az Addington, és sok mások' képeiknek is ki kellene ugyan oda té-

tetődni, a' melly nagy és semmi nyereséget nem hajtó költségre adna a' társaságnak alkalmatos-  
ságot.

Azon Görög országi, nevezetesen az Athene béli Minerva templomából való, márvány és egyéb, régi idő béli betses ritkaságoknak egy részek, melyeket a' Konstantzinápolyi vóltKövet L. Elgin hajón Londonba akart küldeni, hanem Cerigo mellett a' tengerbe süllyedtek vólt, a' Samos béli buvárok által ki fogatott.

Az Anglus katonák között eddig azzal büntették az elfzököket, hogy megtaláltafván, olyan Regementékhez tették által őket, hogy egész életükben az országon kívül kellett szolgálniok. Hanem a' Hadi Titoknok azt adta fel a' Parlamentomnak Alsó - házában, hogy mostan az Anglus feregeknél a' Rekrutáknak leg alább egy negyed részek szökevény volna: melyre nézve szükséges dolog súlyosítani a' büntetéseket, mind magoknak a' szökevényeknek, mind pedig azoknak, a' kik nékiek tudva szállást adnak. Az elsők ennekutánna Botany-Bayba küldetnek holtig való szolgálatra, a' hová az életben meg - hagyatott bűnösöket szokták vinni Angliából számkivetésbe, ezek pedig 50 forint helyett 200 Forintot fognak ezután büntetésben fizetni.

Egy lovas katona *Leedsben*, be áruván a' Polgármesternél egy Wilkinson nevü embert, azért, hogy előtte így szollott volna: Az Isten meg bünteti azokat az esküdteket, a' kik Despardot bűnösnek lenni vallották. Ezen ember nem csak meg hivattatott az ítélőszék előtt való megjelenésre, hanem addig is, 400 forint zálogot fizetni, 's

egy más, ugyantsak 400 forintokat magára vállaló kezeft is állítani, tartozott magáért.

### Frantzia Respublika.

Páris, Mártz. 2-dikán. A' ma ki jött Möniteurben ezek olvastatnak: — „Az Első Konzúl, Bessieres, Moncey, és Lauriston Generalisok, 's Coulaincourt, Lacuèe, és Rapp Obersterek által késértetvén, 's Febr. 28-dikán reggeli 6 órakor ki lovagolván, 5 orányi idő alatt azt az egész 18 mértföldnyi lineát be lovagolta, a' melly lineán az *Ourcq* vize Páris várossába bé hozattatik. — Most 6 mértföldnyire van már ezen kanális munkába vétetve, és minden kézületék meg tétettek, hogy a' hátra lévő 12 orányi része is minden órán munkába vétetődheffen. Az Első Konzúlné ezen éjjel *Lisyben*, *Harville* nevű Szenatornál halt, a' hova a' férjje meg érkezvén, a' nap' hátra lévő részét itt töltötték egygyütt. Mártzius 1-ső napján nap' fel jötekor ismét lóra ült az Első Konzúl, és azon helynek meg szemlélésire ment, a' hol az *Ourcq* vize, a' munkába vétetett kanálisba fog bele szakadni. Itt találta a' *Sequanai* Departamentom Prefektussát és azon *Gerard* nevű Indzsinört, a' ki az egész munkát igazgatja. Ez a' kanális olyan lefzen, hogy azon hajók rajta is járhatnak, a' mellyek az *Ourcq* vízen járnak, következésképpen ezentúl egész Párisig jöhetnek. A' víz igen jó benne. Délután *Meaux* várossába érkezven az Első Konzúl, a' Tanátsháznál az Elöljárók által fogadtatott, a' hol a *Vice-Præfectus* egy beszédet intézett hozzá, melyben azt fejezte ki, hogy ezen városnak Elöljárói az által gondólják, hogy az Első Konzúlnak nállok való megjelenésit leg

méltóbban meginnepelhetik, ha *Bossüetnek*, azon Meaux béli híres Püspöknek, a' ki ott ezelőtt 100 éfztendővel múlt ki a' világból, ezen "alkalmatossággal egy oszlopot emelnek. — Két napi útazás után tegnap estvére szerentsésen vizsza érkezett az Első Konzúl Párisba.

A' Párisi Reformáta valláson lévök' gyülekezete, a' Louvrei Sz. Lajos templomába öfzfe feregelvén, a' Konsistoriumnak új tagjait, kik közzül a' nevezetesebbeket másfzszór megneveztük, a' Párisi első Ref. Pap Marron a' gyülekezetnek bémutatta. — Jelentéft tett ezen alkalmatossággal *Marron* arról is a' gyülekezetnek, hogy a' Consistorium által, Genevai születésü 's mostanában Basiliái Prédikátor, *Mistrezat*, és *Montpelieri* volt Prédikátor *Rabaut, Pommier* Tíft. urak, választódtak légyen ki, a' végre, hogy ennekutánna, véle (Maronnal) egygyütt folytassák a' Párisi Ref. templomokban a' papi hivatalt, kik is ezen hivatalt el fogadván, 's abban már az Első Konzúl által is meg erőfittödvén; azonnal el fogják prédikatori hivataljokat itten folytatni, mihelyeft annak módja szerént be tétetödnék.

### Helvétziai Respublika.

Berna, Mártz. 10-dikén. Minthogy a' külömbkülömb gondolkodásu embereknek külömbkülömb féle kokárdák (pántlikatsukrok) viselésire hajló kedvek, eleitöl fogva alkalmatosságül szölgált a' béketelenkedésnek élesztésire: ehez képeft itt, minden nemü, nevü, és színü kokárdáknak hordozása meg tiltatott tovább való rendelésig. — Afry, a' Helvetzia' új Landammannya, egy olyan gyemántos és a' Bonaparte nevelvel ékeskedö pik-



sift kapott ettől ajándékba, melynek ára 600 Lajos arany. Ezen kívül kaptak a' nevezetesebb Helvétus Deputatusok közzül még más kilentzek szép piksiseket, a' mellyek könnyü szerrel 50 Lajos aranyokra betsültethetnek, a' mellyekkel emlékezetnek okáért ajándékozta meg őket Bonaparte.

Freyburg, Mártz. 11-dikén. Polgár *Affrynak*, Helvetzia' Landammanjának az Országlásra való lépése, tegnap innepeltetett meg itt. Jó reggel mind a' Frantzia mind az ide való polgári örzőfereg parádát tett a' Tanátsház előtt. A' Landamman és azon hét személyeket, a' milyenek valamint a' több 18 Kantonokban, ugy itt is az új Konstituziónak bevitelére rendeltettek, katonaság kísérete fényes pompával a' templomba, nagy misére. A' harangok zúgtak, és az ágyuk dörögtek. A' haza új attyának tisztes tekintete, szép növése, 's hajának ékes fodrai, nagyon díszesítették ezen egész innepi ceremoniát. Délben az egész polgárság örvendetes áldomást ivutt ágyudurrogások között az új Landamman 's a' Haza boldogságáért. Estve tűz-játék és bálozások voltak. — Ez az új Landamman úgy iratik le, mint hazája javának egyenes előmozdítója, és a' ki erre nézve Bonapartétól is különös betsületben tartatna.

Ty gurum, Mártz. 12-dikén. Némely békételenek azt hirtelték vólt el részre-hajló indulatból, hogy azok a' Helvétus fogjok, Hirzel, Reding, 's a' többek, a' kik az Arburgi várból szabadon botsáttattak, olyan feltétel alatt nyerték volna vízfza szabadságokat, hogy Frantzia országban választásznak magoknak valamelyik városban lakhelyet. E' tsak költemény; ezen derég emberek

minden feltétel nélkül való szabadsággal térnek vissza honnyaikba háznépeikhez. Az Első Konzul hathatós közbenjárása, minden ellenséges partok' egymás ellen való tusakodásaiknak, véget vetett Helvetziában.

A' Helvétziai Közönséges Konstitúció a' következő Tzikkelyekből áll: — „

„Közönséges Intézetek.

„1) Tzik. Ebben a' 19 Kantonok nevezetnek meg (Ezek a' 20-dik számú M. Kurir 309-ik lapján jól elő adódtak) — 2) Tzik. (Ezen Tzikkelyben a' határozatott meg, hogy a' közönséges szükségre, melyik Kanton hány katonát és mekkora summát tartozik adni. Ezt a' Tzikkelyt is el mellőzhetjük itt, mivel ez is egész foglalatja szerint meg íródott ugyan azon M. Kurirban a' 310 és 311-ik lapokon). — 3) Tzik. Helvetziában nintsen többé, sem jobbágy tartomán, sem helyhez, születéshez, személyhez, vagy familiához ragadó elsőség. — 4) Tz. Minden Helvétus polgárnak szabad abba a' Kantonba menni lakni, a' melyikbe tettik, és ott, szorgalmatossága által élni. Egy polgár sem élhet egyszermind két Kanton béli politikai jusokkal, hanem csak azon egy Kantonéival, a' hol meg telepedett. — 5) Tz. A' Kantonok között semmi régi vámok és harmintzadok fenn nem állhatnak; az eleség, marha, és egyéb áruportékák, szabadon vitettethetnek egygyik Kantonból a' másikba, minden belső vám 's harmintzad nélkül; az ország' szélén való vámokból azok a' Kantonok veszik a' jövedelmet, a' mellyek az idegen tartományokkal határosok, hanem ezen vámok' mennyiségit a' Diéta határozza meg. —

6) Tz. Hasonló képpen minden Kanton számára meg hagyattatnak, az országútak, folyó vizek partjai, 's egyéb közönséges szükségre kívántató épületek fenn-tartatasokra rendeltetett vámok: hanem ezeknek mennyiségeket is a' Dieta hagyja helybe. — 7) Tz. A' pénznek egész Helvétziában egy formájúnak kell lenni, mellynek meghatározása a' Diatát illeti. — 8) Tz. Egy Kanton sem engedhet menedék helyet, sem egy törvényesen meg sentenziáztatott, sem egy törvényesen üzöbe vétetett bünösnek. — 9) Tz. Egy-egy Kanton nem tart hat többet 200, állandó zsoldon lévő katonánál. — 10) Tz. Egy Kantonnak más Kantonnal vagy valamely idegen Hatalmassággal szövetséget kötni nem szabad. — 11) Tz. A' Kormányzék vagy akár melly Kantonbéli Tanács, a' mely a' Dietának egy végzésit meg serti, mint rebellis, a' fő ítélőszék eleibe idéztethetik, a' melly ítélőszéket a' több Kantonok ítélőszékeiknek előlülőik fogják formálni. — 12) Tz. Minden hatalom, a' mellyel a' közönséges Kormányzék nyilvánságosan fel nem ruházódott, a' Kantonoknál hagyattatik. —

#### A' Direktor Kanton.

13) Tz. A' Dieta Freyburg, Berna, Solothurn, Basel, Tygurum, és Lucern városaikban gyűl öszsze, rendre, észtendőnként. — 14) Tz. Azon Kantonok, a' mellyekben ezen fő városok vannak, fognak, rendre egy-egy esztendeig, Direktor Kantonok lenni: a' Direktori esztendőnek Januárius első napja a' kezdete. — 15) Tz. A' Dietai Deputatusoknak a' Direktor Kanton tartozik, szállást, tiszteletből való gardistákat, 's az ülésekkel öszsze köttetve lévő költséget szolgáltatni. —

16) Tz. A' Direktor Kanton Deputátussa, vagy Polgármestere, a' Direktori esztendőben Helvétzia Landammannya is egyszersmind; az ő gondviselése alatt van Helvétzia petsényomója: és ő, ezen esztendőben a' városból el nem távazhat. Az ő Kantonnya béli nagy Tanáts, meghatározott költséget szolgáltat néki, 's az ezen fő hivatallal járó egyéb költségeket is fizeti. — 17) Tz. A' Helvetziában leendő külső Követek a' Landammannak adják által Követi leveleiket, 's ő vélic traktálnak. — 18) Tz. A' Dietát, ülésének el kezdésékor, a' Landamman tudósítja mind azokról a' dolgokról, a' mellyek a' Szövetség külső és belső állapota felől, hozzá érkeztek. — 19) Tz. Egy Kanton sem küldhet a' maga belső vidékein öt száz fegyveres embernél többet sohova, míg arról a' Landammannak hírt nem ad. — 20) Tz. Támadás vagy egyéb szükség alkalmatosságával, a' Landamman rendelhet, de ez is csak a' veszedelemben lévő Kanton Tanátsának kivánságára, fegyveres népet egy Kantonból a' másba, úgy mindazáltal, hogy ha az ellenséges állapot el múlik, vagy há annak folyni kell, Dietát gyűjtet érette. — 21) Tz. Ha két vagy több Kantonok között, akor, midőn a' Dieta nintsen öfzfe gyűlve, veszekedés támad, a' dolog felől a' Landammant kell tudósítani, ki is, a' dolognak sürgetőségihez képeft, vagy haladék nélkül Közbirákat rendel ki, vagy a' leg közelébbi Dietára halasztja a' dolognak eligazittódását. — 22) Tz. Ilyen esetben, ha t. i. Helvétzia Szövetsége veszedelemben forgana, vagy a' Szövetség Aktája, avagy a' Kantonok különös Konstitúcióik elleu valami esne: a' Landamman kötelessége tudósítani a' Kantonokat, és öfzfe hivathatni

a' Kantonnak nagy Tanátsát, vagy pedig az olyan Közönségeket, a' hol a' fő hatalommal a' nép bír. — 23) Tz. Az utak és vizek megvizsgálására a' Landamman rendel Bízatosokat; ő rendeli el az ezen tárgyhoz köttetve lévő foglalatosságokat; 's a' munka valanol a' ki szabott idő alatt el nem készül, ő tartozik meg készíttetni, annak költségire, a' ki miatt idejében el nem készülhetett. — 24) Tz. Hitelt és nemzeti méltóságot az ő neve ad az olyan Aktáknak, mellyeknek azt alájok írja.

„A' Dieta.

„25) Tz. A' Dietára egy-egy Deputátust küld minden Kanton: hanem ezzel együtt küldhet még egy vagy két Tanátsolt, arra az esetre, ha amaz meg betegedne vagy valahova el utazna. — 26) Tz. A' Deputatusokat meg határozott utasítással és hatalommal küldik a' Kantonok a' Dietára; 's utasításaik ellen nem voksolhatnak. — 27) Tz. A' Direktor Kanton Deputátusa, egyszersmind Helvétzia Landammánnya. — 28) Tz. A' 19 Kanton 19 Deputátussai, mind egygyütt 25 voksokat formálnak a' tanátskozásokban, mellyekből azok a' Kantonok a' mellyekben a' lakosok száma a' 100 ezeret feljül haladja, mint Berna, Tygurum, Vaud, St. Gallen, Argovia, Graubund, kettővel, a' más tizenkét Kantonok pedig, tsak egygyel egygyel bírnak. — 29) Tz. A' Dieta, minden éftendőben Jun. 1 ső hétfűén gyűl öfzfze a' Landamman előlülése alatt, 's üléseit nem nyujthatja tovább egy hónapnál. — 30) Tz. Rendkívül való Dieta tsak akkor tartódhatik; 1) ször, mikor valamelyik szömszéd Hatalmasság kívánja, vagy valamelyik Kanton és a' Dir. Kanton nagy Tanátsaik, az iránt egygyet értenek; 2) ször, mikor 5 Kantonok nagy Tanátsaik vagy

Közönségeik kívánnyák; 3) szor, mikor azt Helvétzia Landammannja öfzfe hivattatja. — 31) Tz. A' Hadhirdetések, és békefég 's szövetség Kötések, a' Diétát illetik, hanem a' Kantonok' három negyed részének helybehagyása megkivántatik azokhoz. — 32) Tz. Kereskedés béli, és a' külső szolgálatra adandó katonaságot illető egygyezéseket, tsak a' Dieta tehet: ugyan ennek van jussa arra, hogy valamely Kantonnak, idegen Hatalmassággal való magános alkudozásra, hatalmat adjon. — 33) Tz. A' Dieta egygyetértése nélkül egygyik Kantonban sem lehet valamely idegen Hatalmasság' számára rekrutázni. 34) Tz. A' Dieta szabja ki a' 2-dik cikkely szerént, hogy melyik Kanton hány katonát állitson; ő nevez vezért; ő figyelmez Helvétzia bátorságára, &c. — 35) Tz. Ő nevez és küld rend kívül való Követeket. — 36) Tz. Ő tetzen végső határozást a' Kantonok között elő forduló veszekedésekben, ha a' Közbírák el nem végezhettek. — 37) Tz. A' Diétának munkái két Jegyző könyvekbe irattatnak, mellyeknek egygyike a' vólt Direktor Kantonnál hagyatik, a' másik pedig azon Kantonba vitettetik December végén, a' petsétnyomóval egygyütt által, a' melly a' következő esztendőben fog lenni Direktor. — 38) Tz. A' Jegyző könyvet és petsétnyomót mindenütt egy Cancellárius és egy Regisztrátor késérik. — 39) Tz. Mindenik Kantonnak különös Konstitutzioja, pergamentre irattatván, és a' Kanton tulajdon petséteje, rá üttetvén, a' Dieta Arkhivumába tétetődik le. — 40) Ezen Közönséges Konstitutzio vagy Szövetségés Akta és a' 19 Kantonok különös Konstitutzioi által, mind azok az előbbeni rendelések el töröltetnek, a' mellyek ezekkel ellenkezének.

\* \* \*

*A' felettébb finom Spanyol Országgi fajzásu  
Kosoknak el adásárúl való harmadszori  
Tudósítás.*

A' Felséges Császári Királyi Familiának, Nemes Nyitra Vármegyében lévő, és Morva Országgal határos Holicsei Uradalmában, a' jövő Aprilis 25-dik napján, kiváltképpen szép 's valóságos Spanyol Országgi fajzású Kosok nagyobb számmal fognak közönséges kótyavetye által kézfémbéli fizetésért el adattatni.

Azoknak bővebben való tudósittatások végett, a' kiknek ezen válogatott Spanyol Kosok' megvásárlására kedvek leszen, előre hírül adatik:

1) Mivel Ő Császári Királyi Felsége a' júharomnak maga Státusfaiban leendő meg nemesítése végett, Spanyol Országban újonnan számos juhokat vásároltatott, és e' Mezei Gazdaságbéli nagy hasznú ágnak mind jobban jobban leendő tökéletesítését és kiterjesztését kívánnya; arrávaló nézve azok a' valóságos Spanyol Országgi szép Kosok, a' mellyek a' Felséges Császári és Királyi Familiának azon Uradalmában ekkorig maga közönségesen esméretes igen finom júhnyájjainak tenyésztetésekre meg hagyattak, mostan árúba fognak botsáttatni, és el adatni.

2) Ezen árúba botsáttatandó Kosok a' rajtok lévő gyapjúval egyetemben fognak el adatni, hogy e' képpen minden; a' kinek azoknak még vásárlására kedve leszen, azon gyapjúnak valóságos szépségéről vóltaképpen meg győzetteffen.

3) Hogy ezen vásárlásban kiki részese lehessen,

tehát apró Ofztályokban, úgymint 1, — 2, — 3, — vagy leg. fellyebb hat darabonként fognak azon szép Kosok árúba botsáttatni, és el adattni. —

4) Az illy el adás módja által minden a' Juh nemesítéséhez értő Gazda el érheti a' maga feltételét; és e' mezei gazdaság igen fontos ágának eleve való elkészítése, mint Ő Császári Királyi Felsége leg főbb tzellya magából foly a' dolog természetéből, minthogy kiki tettzése szerént, minden személy vallogatás nélkül, ezen vásárlásra megjelenhet, és olly nagy számban el adandó igen finom Kosoknak meg szerzésében meg is nyughatik. Melly végre nézve

5) A' jelenvaló jelentés illy korán és kinek-kinek tudósítatása végett közönségessé tétetődik. *Bécsben Januarius' 20-dik napján 1803. esztendőben.*

### Jelentés.

Mélt. Szent Györgyi Horváth Sigmund, Cs. Kir. Udvari Tanátsos, Királyi Afztalnok, és Tek. Békes Vármegyei Feö Ispány Ur' Eö Nagysága' részéről jövő Aprilis Hónapnak első napjától fogva, nem a' Közzeghi, mint ennekelötte, hanem a' Szombathelyi Posta-Hivatalnál fognak a' Szent Györgyre utasítandó *Levelk* ki váltatattni. Melly is minden karban és Renden lévöknek, kik Eö Nagyságával, vagy hozzá tartozandóival, és alatta-valóival levelezéseket folytatnak, ezennel tartozó tisztelettel jelentetik.

P. D: